

# GAZETA TRANSILVÂNIEI.

REDACȚIUNEA ȘI ADMINISTRAȚIUNEA:  
BRAȘOVU, piața mare Nr. 22.

„GAZETA“ IEȘE ÎN FIECARE ZI.

Pe un an 12 flor., pe șese luni 6 flor., pe trei luni 3 flor.  
România și străinătate:  
Pe un an 36 fr., pe șese luni 18 fr., pe trei luni 9 franci.

ANULU XLVII.

SĂ PRENUMERĂ:

la poște, la librării și pe la dd. corespondenți.

ANUNCIURILE:

0 seriă garmondă 6 cr. și timbru de 30 cr. v. a. pentru fiecare publicare  
Scrișori nefrancate nu se primesc. — Manuscripte nu se retrămîț.

N<sup>R</sup>. 88.

Mercuri 6 (18) Iunie

1884.

## Brașov în 5 (17) Iunie.

Vești rele ne sosesc mereu din țără.

Nu voim se vorbim de alegeri, căci, — deși foile unguresci nu se mai ocupă adî de alte, ca și când sôrtea regatului s-tului Stefanu ar depinde dela aceea, că cine voru fi cei ce voru ține în viitoru lungi discursuri în dietă și voru votă legile neesorabile pentru urcarea dărilor — noi dela diferita grupare a partidelor maghiare în parlamentu nu putem așteptă nici o ușurare, nici o mântuire de relele ce ne bântuie.

Ceea ce ne face se scotem ăraș unu țipetu de durere din pieptul nostru este sistemul despotismului de rassă, care din nenorocire este susținutu de toți Maghiarii fie ei Tisaiști seu Apoyiști seu Kossuthiști.

Sunt strigătore la ceriu nedreptățile ce trebuie se le îndure bietul țeranu român din cauza acestui despotismu. Nici o foia maghiară nu lă ia în apărare, și decă se gândesc vreodată și la sôrtea lui, acêsta se întemplă numai atunci, cându au lipsă de elu. Decă le trebuie contribuțiune și voturi Maghiarii, fără deosebire de partidă, alergă la țeranul român și lă omoră cu dragostea lor; când se tracteză înse de interesele existenței lui, de necazurile și durerile țeranului nostru, elu nu întimpină decătu răspunsul respingătoru: „Nu styi rumuneștye.“

Nu numai în pašalicurile lui Banffy mergu lucrurile rău, nu numai acolo se calcă legea în picioru impuindu-se cu forța limba maghiară Românilor și Sașilor. In comitatul vecin Mureș-Turda situațiunea țeranului român este de se pôte încă și mai tristă.

„Afară de tatăl nostru“ nimic nu ne mai este iertat a dice românesc și despotismul stăpânitorilor noștri se aspresce pe di ce merge.“ Așa esclamă în durerea sa unu aderent al nostru din ținutul Reghinului săsesc.

Nici prefectul — adauge el — nici vice-prefectul, nici subprefectii seu solgăbirii nu știu nici o bôbă românescă. Sărmanul opinariu român, cându are și elu o rugare seu o altă afacere, care îl silence a se presentă inaintea deregătorilor județului, trebuie să-și ducă cu sine unu talmaciu, unu avocat seu pe altcineva, care firesce fără plată cu greu se pôte căpeta.

Pôte să-și facă o idee ori și cine cum trebuie să se sêmță bietul țeran, care e condamnatu de sôrte a trăi sub regimul unei asemenea persecuțiuni sistematice a limbei sale.

Ce ajută bombasticele discursuri, ce se ținu la alegeri și după alegeri față cu acestu rău elementar, care este unu product al tendințelor nenorocite de maghiarizare, ce le nutresc în sinul lor toți Maghiarii fără deosebire.

De aceea repetăm ce amu disu de nenumărate ori. Ca să se pôte schimbă lucrurile spre mai bine în acestu stat n'ajunge să se schimbe guvernul, ci trebuie să cadă sistemul de asuprire cu deseversire și să se inaugureze o ăra dreptății. Unu asemenea lucru în împrejurările actuale este aprôpe cu neputință ca să se întemple fără intervențiunea coronei, cu scopu de a stôrce dreptate pentru popor, cum s'a întemplat în zilele celui mai mare rege unguresc Matia Corvinul.

Dér nu voim se vorbim adî despre o asemenea eventualitate, ci ne mărginim a cită unu casu practic, ce ni se comunică și din care se vede, până la ce grad este adî asuprită opinca română.

In numitul județu notarii de cercu, folosindu-se de dreptul de limbă ce lă garanteză legea așa disă de naționalitate, au încheiatu cu țeranii acte în limba română. Subprefectii maghiari însă li-au retrămisu aceste acte ordonându ca se fie scrise unguresce. Unul din subprefectii motiveză ucasul seu cu observarea, că deorece țeranii, ce sunt subscriși în acti nu știu nici scrie, nici ceti, ci au pus numai degetul pe semnul crucii, notarul ar fi pututu se scrie actul și sêrbesce, cu atăt mai vêtos se pretinde dér dela elu ca sê lă scrie unguresce.

Poftiți logică maghiară. Nu-i destul că bietul țeran nu știu scrie și ceti, dér nici măcaru atăta mângăere se n'aibă, ca decă cineva îi va ceti ceea ce a scrisu, să înțelgă și se știu ce s'a întemplat cu elu.

La astfelu de tiranisări este espus țeranul român într'unu stat unde, cum dice „Românul“, sunt mai mulți Români decătu Greci în Grecia, decătu Sêrbi în Sêrbia, decătu Danesi în Danimarca și decătu erau Olandesi în Olanda.

O asemenea calamitate nu se pôte delatură numai printr'o schimbare nominală a domnilor, aici este necesitate de o cură mai radicală.

## Sciri telegrafice.

(Serv. part. alu „Gaz. Trans.“)

**Budapesta, 17 Iunie.** — Resultatul alegerilor dietale de până acum este 199 liberali, 51 moderați, 59 independenți, 16 antisemiți, 10 cari nu aparțin nici unei partide și 12 deputați de ai naționalităților.

Erî în 16 l. c. au fost alesi ministrul de finance Szapary în Török SS. Miklos, secretarul de stat Baross în Raab, Ludovicu Tisza în Seghedin. Ioan Kemény a rămas în Coloj cu noue voturi în minoritate, Oroshaza a ales pe antesemitul Veress, în Altenburgul ung. a fost ales antesemitul Simony, Polonyi din stanga extremă a cădut, în Casovia Tokay s'a ales cu mare majoritate. La Făgăraș a eșit Anton Boér, în Arpașul inferior s'a ales Alexandru Ullmann, amendoi tisaiști alesi cu majoritate de voturi.

**Paris, 17 Iunie.** — Camera a respinsu cu 183 contra 118 voturi amandamentul guvernului privitor la liberarea dela serviciul militar a elevilor din școlile de stat mai înalte.

**Roma, 17 Iunie.** — După cum anunță Monitorul, guvernul italian, în urma unor înscințări ce le-a primitu dela poliția engleză, a recomandat Vaticanului, ca să supravegheze cu mai mare strictetă interiorul bisericii Sf. Petru. In urma acêsta, contingentul celor însărcați cu paza Vaticanului a fost mărit în mod considerabil.

**Nișu, 17 Iunie.** — Scupcina a primitu proiectul relativ la imposite, presentat de guvern.

(Biu. telegr. din Pesta).

Telegramă particulară a „Gaz. Trans.“

Biserica-Albă, 17 Iunie.

Vincentiu Babeșu a învinsu eu o majoritate de 418 voturi; a obținutu cu totul 877 voturi, pe cându Simonescu a avut numai 459.

Bogșa-Montană, 17 Iunie.

Tisza a avut 978 voturi, ér Brediceanu 1152. Cu tôte acestea rezultatul procederei constituționale maghiare a fost că Tisza fu proclamat deputat cu o majoritate de 6 voturi.

## Cronica evenimentelor politice.

In ședința dela 14 l. c. a dietei croate s'au făcutu mai multe interpelări. Deputatul Barciș a interelat despre introducerea legilor unguresci în Fiume. Se știu, și se vorbi-torul, că Fiume până la 1867 s'a ținutu de Croația, dér nu-i este nimenu cunoscutu, că Fiume să fi fost eucerit de atucă încôce de cătră Ungaria seu că dieta croată să se fi învoitu a se rumpe Fiume din corpul Croației. Prin urmare rumperea trebuie să se fi făcutu în secret. Așa s'a și întemplat: în urma unei miserabile trădări Fiume a fost datu Ungurilor. Acei demnitari însă, cari au sêvêșitu acêsta trădare ședă aici în dietă și încă și acum mai conduc destinele națiunei, în locu ca să fie trași la răspundere (Strigări în stanga extremă: Morte trădătorilor!) După cum sună raportul deputațiunei regnicolare din partea croată nu s'au făcutu nici unu pretextu contra introducerii legii unguresci în Fiume. Decă guvernul croat n'a protestat contra acestei procederi a Maghiarilor, elu a comis o erôre ce nu i se pôte iertă și-mi rezervu dreptul de a propune că atăt comitele Ladislau Peiacevich cât și Banul conte Khuen-Hedervary să fie puși în stare de acușatiune.

Davidu Starcevicu interpelă în fine pe guvern, decă a făcutu vr'unu pasu în urma interpelărilor sale repetite în contra introducerii nelegale și unilaterale a legilor unguresci în administrațiă, justițiă și la culte și decă n'a făcutu nici unu pasu, cum justifică elu acêsta purtare?

\* \* \*

Mare agitațiune domnesce în Italia de câtu timpu din cauza Marocului. „Journal des Debats“ „Republ. Franç.“ și „Temps“ precum și alte diare de frunte franceze se miră de acêsta. Ele dicu că în Franța nimenea nu se gândesc la aceea ca se pună Marocul sub protectoratul francesu seu chiar să-lă anecheze. Din contră fiecare dorește susținerea statului quo. Diferențele ce s'au iscatu în Tanger între reprezentantul Franței și guvernul din Maroco sunt diferențe de tôte zilele. Față de acêsta împrejurare nu înțelgu Francesii cum vinu câți-va deputați din parlamentul italian se tragă de pèru o cestiune a Marocului. O asemenea cestiune nu există deorece Franța n'are nici unu gându rău cu Marocul.

„Diritto“, organul guvernului italian, scrie în numărul seu dela 15 l. c. că Italia nu va purtă resboiu din cauza Marocului, dér ocuparea Tripolisului o va considera de casus belli. Scirile despre mobilizarea flotei nu sunt adevărate.

Nu cumva avem de-a face ărași cu-o intrigă bismarkiană, care pôte că are de scopu a vedé pe Francesi încăerându-se cu Italianii? —

\* \* \*

La acțiunea diplomatică, cu scopu de a aplană conflictul dintre Bulgaria și dintre Serbia, se dice, că a luat inițiativa Germania și apoi lângă ea îndată s'a alăturat Austria, Italia și Anglia. Representantul Rusiei încă lucră în acestu înțeles. Acêsta combinată acțiune se dice să fi avut și până acuma acelu rezultat, că guvernul bulgăresc în urma presiunilor să fi trasu posturile dela Bregovo, până cându se va decide asupra acestui punctu de cêrtă. După o scire din Nișu ar fi venit la regele Serbiei unu curier din Berlinu cu depeși relative la conflictul dintre Bulgaria și dintre

Serbia. Până se voru aplana diferențele dintre Bulgari și dintre Serbi, supușii sârbii voru fi ocrotiți și apărați de reprezentantul Greciei din Sofia.

\* \* \*

Senatul din Spania a primit Mercurea trecută proiectul de adresă cu 167 contra 65 voturi. După depeșile din Madrid desbaterea a fost interesantă. Față de senatorul conservativ, Moyano, care critică negociațiunile cu revoluționarii, cându s'a restaurat monarchia, declară ministrul președinte Canovas, că el n'ar fi primit conducerea restaurării monarchiei decât acesta ar fi refuzat conlucrarea revoluționarilor de odinioară, presupunându, că aceștia s'au alăturat cu totă sinceritatea de monarchia. Acastă atitudine conciliantă a șefului cabinetului față de stânga este primită în genere cu bunăvoință de foile din Madrid. Din contră atitudinea fostului ministru Posada Herrera este aspru criticată, pentru că el a dist, că Cortesii și națiunea n'are dreptul de a alege pe rege. Pe băncile stângii au stat omenii înmărmuriți, cându s'a sculat acestu corifeu și a declarat, că el a condus cabinetul, fără să împărtășească ideile partidei și a apărat sufragiul universal fără de a crede în principiul suveranității naționale.

### Cronica țilei.

Pe lângă deputații Sași aleși, pe care i-am amintit în numărul trecut, s'au mai ales în județul Sibiiului: Edmund Steinacker, Josef Gull și Samuil Dörr: în județul Brașovului Johann Imrich. Funcționarii români din județul Sibiiului, mai toți au luat parte la alegeri dându-și voturile.

\*

Ni se scrie că în ținutul Reginului săsesc melucii au umblat cu pene albe în pălării, îndemnându pe Români să meargă la alegeri.

\*

Și în comitatul Solmon-Dobêcei a reușit într'unu cercu, alu fostului oraș Sicu opozițiunea maghiară cu candidatul ei Grigorie Betlen. Au fost arestați și cu această ocaziune mai mulți alegători, cari i se păreau periculoși subprefectului.

\*

Până la 15 Iunie partida guvernului ungurescu a câștigat la alegeri 20 de eercuri electorale și a pierdut trei-deci și șese.

\*

Eră au fost alegerile de deputați în comitatul Clușului, eră adă sunt alegeri în orașul Clușiu. Ca să se eviteze oră ce învălmășelă și încăerare între alegătorii partidei liberale și între ai partidei independente, s'au făcut deosebite intrări în localul de alegere. Totdeodată localul s'a înconjurat cu unu cordonu militar. Primarul provisoriu Bokros a dat ordinu ca la 9 ore s'era să se închidă birturile și cafenele, afară de câte-va cafenele mai mari.

\*

În localul oficiului de dare d'aci s'au afișat listele privitoare la taxarea dării pe venit classa III, pentru ca oră-cine să le potă vedea și să facă observațiunile ce-lu privesce. Aceste observațiuni se potă înainta în scris până la 20 Iunie la inspectoratul reg. de dare, din Brașov eră mai târziu la comisiunea pentru taxarea dării.

\*

Miercuri, 6 Iunie v., la 8 ore s'era Societatea de lectură a studenților dela școlile medii române de aici va arangia în sala cea mare a Gimnasiului o **Producțiune literară și musicală** cu următoarea programă: 1) Cuvânt de deschidere ținut de conducătorul Societății. 2) Poetul Eminescu, studiu de G. Bogdan. 3) Visul păstorii, idilă de Aug. Labitzki, executat de orchestra Societății. 4) Mircea și Baiazid, partea primă din satira a treia de M. Eminescu, declamată de I. Broju. 5) Variațiuni pentru flaută cu acompaniamentu de orchestră de Fahrbach jun. (solo de flaută O. Boer). 6) Vulpea liberală, fabulă de Gr. Alexandrescu, declamată de L. Teodor. 7) Potpourri românescu aranjat de I. Iancu executat de orchestra societății.

\*

În 12 l. c. s'a făcut în palatul împărătescu din Viena promoțiunea prințului de coronă Rudolf ca doctoru onorificu alu facultății filosofice dela universitatea din Viena. Rectorul universității Lang a ținut unu micu discursu, după care profes. Miklosich a prezentat prințului diploma. Prințulu moștenitoru mulțămindu călduros pentru această distincțiune a accentuat că universitatea din Viena a fost totdeauna fidelă tronului și dinastiei.

\*

Junimea română academică din giurula Albei-Iulie va aranja la 29 Iunie st. n. o petrecere de v'era cu scopu filantropicu în sala de v'era din grădina otelului »La Sore« din Alba-Iulia. Prețulu intrării de per-

sónă e 1 fl., de familiă de 3 membri 2 fl., er peste 3 membri de fie-care câte 1 fl. Ofertele binevoitoare se voru chita pe cale diaristică.

\*

Estragemu din »Kol. Közl.« următoarele: În Arad o damă a permis unu domnu, ce era de partida guvernului, să-i sărute mâna, numai sub condițiunea decât respectivul domnu va trece în partida opozițională. Invoela s'a făcut. Pote veni o altă damă, să-i promită cavalerulu mai multu decât unu sărutu, și-lu pote face chiar petrolist.

\*

Ni se comunică, că studenții universitari din Bucurescu au publicat unu memoriu în contra profesorului Dr. Râmniceanu.

\*

»Românul« comunică, că în Turnul-Severin a sosit profesorul Klimm dela politechnicul din Pesta însoțit de 40 ingineri ai aceluiași institutu.

\*

»Narodni Listy« a primit următoarea telegramă din Belgrad cu data de 10 Iunie: »Bulgarii au întreprinsu eră unu atacu sângerosu contra gardei s'erbe dela fruntarii. Guvernulu de aici cere întervenirea austro-prusiană«

\*

»Telegrafulu« spune, că o trupă de cântăreți ruși sub direcțiunea d. Slaveanski cutrieră Bulgaria, cântându pretutindeni cântecele panslaviste. Ovațiunile cele mai entusiaste întâmpină trupa. La plecarea acestei trupe se rostesc discursuri politice, în cari mai cu s'ema se atacă Austria.

\*

Același diaru comunică, că o companie de infanteria s'erbă a ocupat platoul din fața satului Bregovo. Posturile bulgare de acolo au fost mărte.

\*

Noua gară centrală din Pesta, ce s'a construitu acum de curend, va fi iluminată cu lumină electrică.

\*

Diarul »Roma« spune, că de cându cu demonstrațiunile făcute sub ferestrele ambasadorului austro-ungaru din Roma, relațiunile dintre cabinetul nostru și celu italian s'au r'ecit forte mult.

\*

Deputatul ateist Bradlaugh a adresat prințului de Wales o scrisore, în care ilu îndemna ca p'unu francmasonu d'a lucra pentru întinderea ateismului, sub motivu, că acesta aru fi ținta francmasonei. Din cauza acestu Bradlaugh va fi eschis dintre francmasoni.

\*

Din Madrid se telegrafiază, că șapte membri d'ai societății secrete »Măna-negră« au fost esecutați în Xeres în dimineța țilei de 14 Iunie st. n.

### Guvernulu român și Români de dincoco.

Observațiunea făcută de d. Babeș în discursulu său cu privire la guvernulu d-lui Brăteanu nu pute fi trecută cu vederea de frații noștri din România. Diarul »Carpații«, ce apare în Craiova, în numărulu dela 1 Iunie consacra acestei cestiuni unu articolu de fondu din care estragemu următoarele:

»Guvernulu D-lui Ioan Brăteanu nici că voiesce să scie de noi« comunică în discursulu său, D. Babeș, Românilor din imperiulu Austriei în adunarea generală dela Sibii.

Negreșit, că decât naționalistulu I. Brăteanu »nici că voiesce să scie,« astăzi, de Români de dincolo, cuvântulu este, că așa și nu altfelu îi dictază și politica și puterea.

Politica, pentru că în împrejurările actuale, prin cari trecem, o fi bine, să dovedim, că suntem, unu »elementu de ordine,« cum s'a dist și de pace, de care avem noi, mai nainte de oră care altu stat, atata trebuință. Politica, pentru că pote trebe să ne învertim încă, ca unu satelitu în orbita politice singurei alianțe austro-germane.

De vomu cugeța bine și maturu, ne vom putea convinge, că astă nepăsare, decât nu e românescă, apoi nu e provenită celu puțin nici din resentimente, căci ar fi monstruos și nu s'ar pute concepe. E dară politica și calculele ei. Ungurii sciu acesta, și de sigur mai bine de câtu noi.

Concedem dară politice și calculelor ei, până a crede pe guvern, fie că nu e în stare, fie că nu trebe a se amesteca cătuși de cât, nici chiar pe de departe, diplomaticesce, în mișcarea, în luptele ce întreprind Români de sub coronă habsburgică, pentru salvarea graiului românesc și a autonomii lor.

Este dară politică a »nu voi să scii« de frații ței în împrejurările actuale.

Dară a te amesteca în ale lor și a »voi să scii de ei« în contra intereselor lor și ale noastre proprii, cum se pote chiama? căci politică nu mai pote fi.

Se cunoșce, nu de adă, politica plină de insidii ca și de corupțiuni a Ungurilor față cu totă Români. Să scie nu de acum, că diarul și fracțiunea »Viitorul« este unu scremetu alu guvernulu D-lor Tizza și Trefort, este o încercare a corupțiunii și a drăciei maghiare, pentru a servi cu cei cari din păcate s'au renegat, în contra Românilor, și în fața lumii civilizate.

Se scie bine și de cătră celu mai necititoru de lu-

crurile țilei, atitudinea tutoru Românilor față cu s'elbăția maghiară.

Era ore politică românescă, a încurajă și a aproba anti-româna încercare a celor de la »Viitorul« din Pesta?

Se cuvenia unu ministru român, a eși din politica cabinetului său de neutralitate, ca să dicem așa, de »nepăsare,« pentru a încurajă și pre renegat și pe intrigant, pre o cale fatală celor de dincolo, fatală nouă și existenței noastre chiar?

N'au Ungurii dreptu să se fălăscă, diarele lor să trîmbe în lume, că ministrii regelui Carolu, le dau mână de ajutoru în scopul de desnaționalizare?

Diarele lor n'au ore dreptul, să strige pe toate tonurile, că ministrii noștri sunt slugile lor umile și plecate?

Mai multă demnitate, acum cându suntem și noi regat! nu ne am pute obicinui să întrebunțăm față cu străinii, față mai v'ertosu cu vrăjmașii noștri? Totu cu capulu pe tipesie?

O nu; avem cuvinte să credem, că acelu ministru român, care a aprobat și încurajat pre cei de la »Viitorul« nu a plecat din umilință, nici din servilismu cătră Huni; nu e nici în caracterulu său nici în tradițiunile nemului său: ci, p'erdalnică de politică rău înțelă.

Toți din ministeru voru să fie diplomați ca D-nu Sturza!

Si tacuisset, politicus mansisset!

### Corespondența noastră din Comitate.

Săcele, 4 Iunie.

Alegerea de deputat alu cercului electoralu Săcele pentru dieta din Pesta s'a terminat: Candidatul guvernului Nemes Vincze a avut de contracandidat pe Kaiser alu partidei naționale săsesci.

E interesant de totu, modul cum administrațiunea cu agenții săi s'a încercat, să asigure candidatului guvernamentalu isbânda. Ne mirăm cum între acești agenți s'a putut găsi unu omu cu stare și independentu din Brașov.

Se dice că Vineri s'era d. Steriu, bancheru în Brașov s'a dus la unu avocat român, pe care, deși trăiesce în relațiuni încordate cu d'ensul, credea că-lu va putea momi. I-ar fi promis chiar bani și funcțiuni înalte, numai să meargă în Săcele și să înduplece pe Români a merge la alegeri. D'er nici aurulu, nici funcțiunile unguresci n'au putut schimba hotărîrea d'lu avocatulu de a rămâne fidelu solidarității naționale și programei din Sibii. D. Steriu s'a dus decă acasă cu urechile pleoștite, fără nici o ispravă. Sâmbătă dimineța bancherulu nostru veni în Săcele, ca să corupă pe alegătorii în favorea candidatului guvernamentalu. Aci n'a fost mai norocos; a întâmpinat o resistință neclintită din partea braviloru alegătorii români. Ce era de făcut? Zelosulu agentu electoralu guvernamentalu, ceru intervențiunea subprefectului și a celorlalte organe administrative, punându-i să citeze oficiosu la sine pe alegătorii, dar nici aci nici o ispravă. Călcăse cu piciorulu stângu de acasă. În cele din urmă, puse pe unu preot, decât nu mă înșel pe celu din Cernat, pe care l'ar fi corupt, se dice, încă în ziua conferinței ținută Vineri în Brașov. Preotulu, care își uitase, se vede, că nu e chemat a face pe agentulu electoralu spre r'elul credințelor săi, cită pe alegătorii în Hotelulu »Panonia,« insistându împreună cu d. Steriu și cu subprefectulu, ca Români să meargă la alegeri și să-și dea votulu pentru candidatulu guvernamentalu, promițându-le bani și bunătățile pământului precum: estradarea pașaportelor directu din Brașov, er nu prin ministeru, deschiderea granițelor dinspre România pentru toate produsele brute ale economiei s. a. Dar aceeași ispravă și Sâmbătă ca și Vineri, deși umblase d. Steriu totă ziua din casă în casă. Se întorse în Brașov culcându-se s'era încă totu cu speranța, că cel puțin Duminecă în ziua de alegeri va pute isbuti. De dimineță luă drumulu din nou spre Săcele. Dar din nenorocirea sa și a candidatului guvernamentalu, își uitase să pășească peste pragulu casei cu piciorulu dreptu. Dumineca i-a fost și mai fatală. Gura rea a lumii vorbesce, că, mergendu neobositulu agentu erăși pe la casele alegătorilor, promițându-le marea cu sarea, numai să meargă la alegeri, bravii alegătorii români, dintre cari amintim pe V. Pascu și G. Tomoșoiu, l'ar fi strimtorat în casa unu alu treile alegătoru Vladu Moșoiu, ținându-lu secvestratu ca p'unu trădătoru alu națiunii, cum îi diceau ei, unu timp îndelungat. Numai după ce se potoliră spiritele, agentulu nostru cu inima câtu unu purece de frica bății, putu să-și caute de drum, fiindu huiduit de alegătorii și strigându-i-se în urmă-i: trădătoru! Totu gura rea a lumii mai spune, că numitul agentu ar fi mersu peste câmpu până la Brașov, ba că ar fi găsit cu cale să-și schimbe pentru momentu hainele cu ale sexului frumosu din Săcele.

Resultatul alegătorilor ilu cunoșceți: candidatulu guvernului Nemes Vincze a obținut 203 voturi, er candidatulu partidei naționale săsesci Kaiser 251. Din stea luctore, cum ilu apoteosă pe Nemes Vincze o poe-ia maghiară ocazională, numitul candidat a rămas omu ca toți omenii, fără să aibă bucuria de a străluci între stelele ce voru lumina viitorea sesiune parlamentară.

Astfelu chir Roșculețu, care s'a făcutu slugă la Ciangăi, nu scimă pentru ce osu de roșu, s'a întorsu a casă cu cōda între picioru și cu urechile pleoștite ca cănele din fabulă, urmatu de ceta lingăiloru, pe cari îi duse se se-și vëndă voturile. Speru că în curēndu vē voi comunica numele acestorū oi perdate, cari decă ar fi urmatu după sfatulū bravului preotū Alexe Verzea, nu ar fi pățitū atāta rușine și nu ar fi causatū atāta mahnire obștei romānesci.

#### Din jurulū Reghinului sāsescū, 12 Iunie.

Multe palavre au mai spusū candidații guvernamentali pentru dieta din Pesta, cāndu și-au făcutū profesiunea de credință, multe au dīsū ei c'au făcutū în dietă ca deputații și că vorū face, numai unulū singurū Grf. Teleki Samuel, în vorbirea sa ținutū în Gurgiu față cu alegătorii sēi a dīsū: »Ce este dreptū, eu în dietă nimica nu am lucratū, nu am lucratū pentru că mai nainte de tōte am vrutū sē sciū cum mergū lucrurile; voiū lucrā însē de acum înainte, vē asigurēzū. Mărturisirea respectivului înainte alegătorilor a fostū bine primită, mai cu sēmă din punctulū de vedere că Grf. Teleki Samuel nu a ținutū nici la o partidă. Alegătorii credēndu cuvēntului »vē asigurēzū« din nou l'au proclamatū candidatū de deputatū la dieta viitoare.

Deputaților dietali le succede mai cu sēmă a sēduce poporulū prin banchete. Nu bagă de sēmă acei azbucherī și cārturarī romāni slabi de āngerū, cari îndēmnu poporulū se alegā, cā: în dieta țērii unguresci se aducū și se facū legi care de care mai asupritōre pentru poporulū și națiunea romānă? Așa este articolulū de lege și instrucțiunea pentru inscrierea și aruncarea dārei reg. și incasarea acesteia. Acēsta impune, că după fie-care florinū dare directă a pāmēntului, sē se arunce 30 cr., ēr după florinulū de dare pentru case 40 cr., ca darea suplinitōre. Apoi afarā de aceea, dacā cine-va a intārqiātū cu plătirea, este indatoratū a plăti 6 florini camātā de intārqiare și cāndu a ajunsū lucrulū la vēndare sē ia 5 florini diurnā.

Apoi pentru incasarea competențelorū de timbre dīce articolulū de lege mai nou: cā începēndu dela unū cruceriū în susū, dela aceia cari vorū datorā cu timbre mai înainte de tōte afarā de camēta intārqierei cu 6 cr. după florinū și altele, sē se incaseze incā 5 cr. ca taxā de admonițiune. Iatā sume de dāri indirecte, sub felurite numiri, puse pe capulū sērmanului poporū. Decă le adaugemū la oaltā, facū mai atāta, cātū face darea directă după pāmēntū, casā și altele.

Asemenea legi pentru stāpānitorii dīlei sunt bune, le respectā și executā cu cea mai mare strictetā, ēr articolulū de lege XLIV din 1868 și articolulū de lege XVIII din 1871 nu este bāgatū în sēmă, este cu totulū cālcātū în picioru.

Eatā cum: deși în giurulū acesta comunele sunt purū romāne, și locuitorii aflătorī întrēnsele altā limbā afarā de cea romānā nu scimū vorbi, — dreptulū garantatū prin articolulū memoratū nu și-lū potū exercitā, pentru cā atātū suprefecții (szōlgabirāii) cātū și vice-prefectulū (vice-comitele) nu primescū în limba romānā nici o scrișōre și notarilorū de cercū le este impusū strictū ca numai unguresce sē scrie; pe la noi tōte protocōlele, precum și cele de consultare cu reprezentanții comitetului comunalū numai în limba maghiarā se pōrta. Și asemenea și consemnārilē, catalogele și tōte arātāriile școlare, invēțatorii și preoții romāni, suntū siliți a-le așterne numai și numai în limba maghiarā.

Intre astfelū de imprejurārī, cum nu va despera sērmanulū opinarū. Cu tōte aceste se mai gāsēscū »azbucherī« de ai nostri, cari pentru unū blidū de linte, îndēmnu poporulū se mērgā la perire și se alegā deputatū la dietā.

O tempora, — O mores. —

— tu

#### Jertfe electorale.

Se scrie diarulū »Egyetértés« urmātōrele: În Bereszász de sēptēmāni întregī atātū de imbelșugatū curge vinulū printre alegătorii guvernului, incātū mai în fie-care stradā se aflā cārciuma, unde se facū corupțiunile electorale. Mai deunāqi unū alegătorū a dusū a casā o olā de vinū dintr'o astfelū de cārciumā, și ascundēnd'o în pridvorū s'a dusū ērāși la cārciuma electoralā, unde tovarāșii sēi de principii se dēsftatau. Sēra vine nevastā-sa acasā dela lucrulū de cāmpū și dā porcilorū māncare, turnā peste ea, fārā sē scie, vinulū din olā. Porcii de diminēta pānā sēra nu māncaserā nimicū. Au māncatū, decī cu multū apetitū, bēndū și vinulū amestecatū cu māncarea. Diminēta viitoare, bārbatulū incepe o cērtā violentā pentru vinulū electoralū, cu nevastā-sa, dērā cērtā sē sfirși cu spaima amēndurora, cāndu își vēdūrā porcii intinși și mutați în cealaltā lume în urma puterii fermecātōre a nectarului electoralū.

#### De sub pōlele Mezeșului, 13 Iunie.

În urma convocārei subcomitetului alegătorilorū romāni din cerculū electoralū Zelāu, din 4 Iunie st. n.; s'a ținutū conferința alegătorilorū romāni din cerculū electoralū Zelāu în comuna curatū romānescā Sfirciu la 12 Iunie st. n. Prezenți au fostū cam la 200, din partea poliției ca agentū a asistatū însuși d. subprefectū Nagy. Obiectele conferinței au fostū: 1), Raportulū delegațilorū trimiși la conferința din Sibiu; 2), statorirea ținutei nōstre față cu alegerile de deputați dietali proxime.

Pentru punctulū alū 2-lea alū programei, a fostū o dezbaterē infocatā, între cei ce voiau sē participe la alegere alăturāndu-se lāngā deputatulū partidei guvernamentale, și între cei ce voiau sē rēmānā pasivi.

În urmā, cu majoritate absolutā conferința, considerāndū de o parte, cā programa sibiianā ne îndēmnu pe noi Ungurenii la activitate numai în casulū, decā vomū pute reeși cu candidați naționali; ērā de altā parte nēdecidēndu-se în Sibiu nimica în privința pactārilorū cu vr'o partidā din dietā, conferința dīcū, s'a pronunțatū mai unanimū pentru pasivitate; cu acelu adaosū însē, cā decā eventualminte comitetulū centralū romānū din acestū comitatū, ce se va conchiāma pentru consultare în afacerea alegerilorū în dīlele proxime, ar aflā cu cale a decide altcumū, Romānii din acestū cercū se vorū supune decisiunei luate de cātrā comitetulū centralū. Cu acestea d. președinte Teodorū Popū prin o vorbire însuflețitōre și stimulatōre de simțulū naționalū a ridicatū ședința, între urārī de »sē trăiēscā.\*

Mezeșianulū.

#### Șioimușū, 5 Iunie 1884.

Duminecā la 20 Maiu st. v. 1884, domnii invēțatorī Ioanū Pācurariu din Ragla, Ioanū Haleșū din Budaculū romānū și Vasiliu Baciū din Șioimușū au arangiatū unū maiialū alū pruncilorū școlari din comunele, în care funcționezā ca invēțatorī, în frumōsa pādurice numitā »Măguricea,« care a fostū cercetatū de unū publicū fōrte numērosū.

Cu acēstā ocașiune junimea sātēnā din Șioimușū, sub conducerea invēțatorului localū și cu concursulū dlui invēțatorū din Ragla, Ioanū Pācurariu, a ținutū o producțiune teatralā în folosulū bisericeī, ce sē zidesce în Șioimușū, reprezentāndū piesa »Nunta Țērānescā« vodevilū într'unū actū de d. V. Alesandri, care a fostū reprodusā preste așteptare bine. După acēsta a urmatū joculū cālșerilorū executatū cu multā precisiune de junii din comuna Ragla sub conducerea bravului vētavū D. Teofilū Gerghelū, invēțatorū rom. din Bistrița.

Și fiindcā prețulū intrārīi la acēstā producțiune a fostū lāsātū la bunāvoința publicului, ca sē contribue, care cātū va voi, spre legitimarea mea ca preotū alū acelei bisericeī, Vē rogū sē binevoiți a publicā în prețuitulū d-vōstrā diarū lista<sup>1)</sup> de contribuiriile benevole încurse la acēsta producțiune în folosulū bisericeī susū dīse. Cu acēsta ocașiune imī ținū de dorință a exprimā, în numele credincioșilorū mei poporenī, mulțamitā publicā atātū domnilorū invēțatorī, cari au fostū pētrunși de o idee atātū de nobilā a arangīa o astfelū de producțiune în folosulū unei bisericeī lipsite de mijlōce materiale, cātū ș domnilorū contribuēnți, cari au binevoitū a ajutorā o stā bisericeā romānescā, care acuma se edificā.

Ioanū Baciū,  
preotū romānū.

#### Bibliografie.

Din scrierile lui Samson Bodnărescu e titlulū unui volumū de 360 pagine, tipāritū în Cernăuți, cuprinđēndū poesii, epigrame și tragedii.

(»SCOLA PRACTICA«) Nr. 2 pro Maiu a apārutū și conține: După esamenulū de varā: VII. Proportīunea între studii. — Teoria și praxa în educațiune: Epistola II. Despre crescerea școlarilorū la buna cuviință. — Fiulū celū perdutū. Lecțiune schițatā din istoria biblicā, pentru școlele elementare, bieniulū III. — Substantivulū: nume comunū și nume propriu. Lecțiune practicā din gramatica romānā. — Tractarea Abcdarului: »Purtarea cu cuviință. — Convocare. — Varietăți. — Bibliografie.

#### Diverse.

Lupte între jidovi. — Din Lemberg se scrie cā în orașelulū Graboviețū, care e locuitū mai cu sēmă de jidovi, este de mai multū timpū o luptā evidentā între partida »Chafsidim« și între partida »Misnagdin.« Chafsidimii suntū jidovii cei mai fanatici, er Misnagdinii suntū omeni simpli. Rabinulū din Graboviețū, Sulim Harstark, nu era suferitū de Chafsidini și acestia hotārārā într'o dī sē-lū arqā de viu. Într'o nōpte, Sāmbātā spre Duminecā, pe cāndu rabinulū și familia sa durmēu duși, i-se dete focū casei, după ce mai întâiu ușile se zavorirā și ferestrele

se stropiserā cu petroleu care ardea, așa cā era cu neputință sē scape cineva din casā. Jidovii, cari alergaserī la focū nu luarā nici o mēsurā de māntuire, ci incepurī a se bate între ei, așa cā totū greulū d'a stinge foculū și de a scāpā pe rabinū și familia sa cāqu în sarcinā creștinilorū. Rabinulū cu ai sēi scāpā de flacārī. Autori faptului Ițig Womser. Șloim Einis și fratele sēu Ușer Einis dintre Chafsidini furā dați pe māna tribunalului ca incendatorī. Chafsidinii însă prin mărturii mincinoșe făcurū totū posibilū de se achitarā cei trei acușāți.

Focū în Omlășū. — La 10 Iunie a cāđutū peste comuna Omlășū lāngā Miercurea o furtunā ingrođitōre Trāsnetulū a cāđutū pe-o șurā, care s'a aprinsū imediatū. Foculū se întinse iute luāndū mari dimensiuni așa cā în cāteva momente 14 șuri erau cuprinse de flacārī. De stinsū nici vorbā nu putē fi, deōrece șurile erau acoperite cu paie. Pompierii, cari veniserā în grabā, n'au pututū face altū ceva decātū sē localizeze foculū. Asigurate nu erau decātū numai trei birturi la societatea »Transilvania.«

ANECDOTE. — Unū Anglesū, isbitū de frumșețea, de talentulū și de înțelepciunea unei actrițe, îi scrisē urmātōrea scrisōre: »Domnișōrā, se dīce cā esci virtuosā și că vreți sē rēmāneți pentru totdeuna totū astfelū; vē îndēmnu și eu s'o faceți. Contractulū ce vē trimitū vē asigurā o miā de lei pe lunā, pe cātū timpū va durā acēstā fantasiā. Decā din întēmplare ea vē va trece; vē voiū dā douē mii și vē cerū preferința...«

Unū autorū dramaticū avusese plăcerea de ași vedē prima sa lucrare bine primitā de publicū. Cānd se presintā cu a doua, fū flueratū.

— A! dīse elū māniosū, se vede, cā publiculū nu e compusū decātū din ignoranți și din omeni fārā gustū.

— Ai dreptate, îi rēspunse unū amicū; dar cum n'ai vēdūtū acēstā pānā acum? Eu unulū, amū observat-o dela prima ta piesā.

(Naț.)

Descoperirea unui pāsērarū. — Unū pāsērarū după nisce îndelungate cercetārī, a gāsītū, după cāt se vede, secretulū d'a face sē șēdā în libertate pe unū arbore ore-care tōtā pāsērimea care trāesce de obicei în coliviā. Pāsērarulū afirmā cā sunt de ajunsū cāteva minute pentru a convinge pe orī-ce pasēre, cā trebuie sē-și alegā ca domiciliu definitivū o plantā ore-care anumitā, și ca dovadā a oferitū comisarilorū serbārīi preseī de a pregāti doi arbori pe cari îi va umplea cu paseri din insule și cari vorū pute fi vēduți la »Bois de Boulogne« în totū timpulū, cātū va ține serbarea.

Unū țeranū șiretū. — În oficiulū postalū dintr'unū micū orașelū germanū sē duse unū țeranū acum cāteva dīle, ca sē trimētā 12 fl. fiului sēu ce era militarū. Funcționarulū postalū luā cei 12 fl. ca sē-i punā în casā și apoi se dea mandatulū postalū. Țēranulū ilū apucā deodată de mână strigāndu-i: »Oho, dragulū meu, amū vēdūtū! pe mine nu mē pōte fura cineva așa ușorū.« Cu greu a pututū fi convinsū țēranulū, cā banii nu se alăturā la mandatulū postalū.

O duplā șarlataniā. — În dīlele acesteia se duserā în prāvāliā unui juvelierū din Berlin doi domni eleganțatū îmbrācāți și cumpērārā unū inelū cu briliante, plātindū pentru elū o bancnotā de 100 de mārci. Abia sē depārțārā cumpērātorii din prāvāliā, și apārū unū altū domnū, care sē legitimā ca comisarū de potiiță, dīcēndū cā cumpērātorii sunt falsificātorī de bani, cari înșelā lumea cu bancnote false de cāte 100 de mārci. La cerearea sa, juvelierulū îi dete bancnota în schimbulū unei chitanțe, și comisarulū își cātū de drumū. Comisarulū era unū tovarāșū alū celorlū l'alți doi înșelātorī. Pānā acumon'au fostū descoperiți de polițiā.

Oprirea importului de lānā. Aflāmū cā s'ar fi închisū ērāși importulū de lānā din Romānia. Publiculū este fōrte îngrijatū pentru acēsta. Economii din Sācele precum și postovarii sunt în mare perplesitate.

Causa acesteia mēsurī nu este cunoscutā, de orece epizootia nu se aflā nici în apropiere nici în depārțare nicārī în țēra romānescā. Sē nu fie ore unū cadou pentru alegătorii naționali din părțile acesteia? —

Accidentū tristū. — În diua de 23 Maiu, după amēzā-zi, Anghelina, fiica lui Mincā Radu din comuna Stoenesci, județulū Vlașca, în etate de 17 ani, plecāndū dela casa pārințilorū sēi cu mai multe obiecte de îmbrācāmintē spre a le duce frațilorū ei, cari se aflau la munca cāmpului, pre drumū a fostū apucatā de o plōie și trāsniitā în capū; îndatā a și încetatū din viētā.

Editorū: Iacobū Mureșianū.

Redactorū responsabilū: Dr. Aurel Mureșianū.

<sup>1)</sup> E pusā pe pag. IV.

**LISTA**

contribuțiilor oferite pe seama S-tei biserici gr. cat. din Șoimuș la Maialul ținut în pădurea Măguricea în 20 Maiu (1 Iunie) 1884.

D-lu Conte Klebelsberg Idenko 1 fl., d. Conte Klebelsberg Bela 1 fl., d. I. Mărgineanu căpitan în pens. 1 fl., d. I. Baci preot gr. cat. 1 fl., d. Pasicu notar cerc. 2 fl., d. T. Moldovan preot 2 fl., d. I. Dumbrava 1 fl., d. Vas. Radu notar cerc. 2 fl., d. G. Mărgineanu 1 fl., d. Vas. Mărgineanu 1 fl., d. Mich. Mărgineanu 1 fl., d. Tinis Iftenie din Ardan 15 cr., d. I. Zavoianu din Ragla 20 cr., d. A. Popovits din Budușiu 60 cr., d. G. Părcălabu 20 cr., d. I. Simon 20 cr., d. Mihalca Toder 20 cr., d. Logiganu Andr. din Pinticu 1 fl., d. Dania T. 15 cr., d. Ujleanu Mich., 20 cr., d. Mich. Baci 20 cr., d. Toma Feldrehanu 20 cr., d. Mich. Moldovan 15 cr. d. Vas. Baci invetator 50 cr., d-na Nastasia Baci 20 cr., d. Zacharia Stejereanu 50 cr., d. I. Popu (Ardanu) 20 cr., d. I. Ursa 20 cr., d. Samoila Luca 20 cr., d. Constantin Gr. 30 cr., d. I. Păcurariu 50 cr., d. Gaboru Marosfi 30 cr., d. I. Sandu 15 cr. d. Ursu de Marginea 1 fl., d. Greg. Bancu sergentu 1 fl. 50 cr., d. P. Neagoșiu medicu 2 fl., d. Teof. Gergely 50 cr., d. Baci Vas. C. Dumitru 20 cr., d. Florea Părcălabu 20 cr., d. Luca Toder sen. 20 cr., d. Carolu Stefanu notar 50 cr., d. Iul. Fogorasi 1 fl. 20 cr., d. Mich. Baci 20 cr., Vas. Mărgineanu 20 cr., d. Thimotheu Popu 50 cr., d. Răpeanu Damianu 2 fl., d. Poșmușianulu Ilie preot 1 fl.,

D-na Popescu 1 fl. 20 cr., d. Bas. Bratfaleanu teologu 50 cr., d. Vas. Labontu 30 cr., d. Sim. Tanco preot 1 fl. 50 cr., d. Maftiu Părcălabu 10 cr., d. Fridmanu Marcu 80 cr., d. Pahone Pantelimonu 20 cr., d. Irimie Popu 20 cr., d. Iustinu Bota 20 cr., d. Ales. Roșiu fotografu 1 fl., d. Dorotheu 50 cr. d. Vas. Baciulu alu lui Iacobu 20 cr.,  
Suma 36 fl. 50 cr.

**Rațiociniul**

comitetului arangiatoru alu concertului impreunatu cu balu, arangiatu in 1 Martie st. n. a. c. de societatea de lectura »Iulia« a junimei romane dela universitatea din Clușiu pentru augmentarea fondului seu.  
1. Sibiu: colect. spect. d. Basiliu P. de Harșanu, adv., dela M. st. domni Eugeniu Brotte, casaru metrop., Dr. Ilarionu Pușcariu, protosingelu, N. Frateșu, secret. metrop., Dr. Aurelu Brotte, dir. banc. trans., Constantinu Stezariu, căpitanu c. r., Ioanu Popescu, prof., Ioanu Badila, subjude reg., Petru Roșca, jude reg., Ioanu Hanca, direct. seminariulu, Baronesa Poppu Elena, Dr. Nic. Maieru, protopopu, Dr. Ioanu Moga, medicu, Ioanu G. Papp, adv., Zacharie Boiu, protopopu, Augustu Laday, septemvir., Dr. Bas. Preda, adv., Petru Drăgiciu, cand. adv., Nicolae Cristea, asesoru consist., Simeonu Popescu, protopopu, Ioanu Rusu, protopopu, Moise Lazaru, asesoru consist., Basiliu Popp de Harșanu, adv. cate 1 fl., Batonu Ursu, colonelu c. r. pens. 2 fl., Paulu Dunca de Sajó, consiliaru guber. pens. 2 fl., Gligoru Mateiu, negu-

țatoru 3 fl., Dr. Nic. Olariu, adv., Severu N. Barbu, Ioanu Marciacu, Aurelu Mureșanu, Petru Popoviciu, Ioanu Henteșu și Elia Cismașu, juristi, Romulus Petricu, casaru la inst. »Albina« cate 50 cr., Nic. Popea, vicariu 2 fl. la olaltă 35 fl.

2. Alba-Iulia: colect. spect. d. Nic. Munteanu, ofic., dela M. st. domni Antoniu Rozoru, Rubinu Patiuța, adv., Nic. Barbu, Ales. Tordășanu, Mărgureanu, Coșieru, Nic. Berdianu, Filip György cate 1 fl., I. B. Romanu 1 fl. 50 cr., Gregoriu Elecheșu, Mateiu, Marciacu cate 50 cr. la olaltă 10 fl. 50 cr.

3. Mociu: colect. spect. d. Hyeronimu Bozacu, dela M. st. dni: Simeonu Moldovanu, Mayr Janos, Winkler Frigyes cate 2 fl., Ioanu Danu, medicu cerc., Gavr. Gorganu, Hyeronimu Bozacu cate 1 fl., Ioanu Chirali 50 cr., Ioanu Germanu, parochu gr. cat. in Sombatelec 2 fl., Ioane Leoca 1 fl., O. Gyeres: M. st. dni Valeriu P. Papiriu 1 fl., Ioane Blaga, Ioanu Rusu cate 50 cr., M. Frata: Iacobu Moga și soția sa Rozalia cate 2 fl., Dșora Ludovica Moga 1 fl., Teodoru Iulianu, ifj. Ender Lajos cate 1 fl. la olaltă 21 fl. 50 cr.

4. Brașov: colect. spect. d. Ioanu C. Panțu prof., dela M. St. d-ni Ioane C. Panțiu, Art. Feneșianu, Petra Petrescu. S. Damianu, Andreiu Bărsanu, Iosifu Pușcariu, Ales. Onaciu, P. Nemeșiu și Ioanu Dobreanu cate 1 fl., Dimitrie Ioncioviciu 2 fl., la olaltă 11 fl.

(Va urma.)

**Cursul la bursa de Viena**  
din 16 Iunie st. n. 1884.

Renta de aur ungară 6%	122.45	Bonuri croato-slavone	100.—
Renta de aur 4%	91.95	Despăgubire p. dijma de vinu ung.	98.50
Renta de hartiă 5%	88.70	Imprumutul cu premiu ung.	115.25
Imprumutul căilor ferate ungare	193.29	Losurile pentru regulara Tisei și Segedinului	115.20
Amortisarea datoriei căilor ferate de ostu ung. (1-ma emisiune)	97.—	Renta de hartiă austriacă	80.40
Amortisarea datoriei căilor ferate de ostu ung. (2-a emisiune)	119.—	Renta de arg. austr.	81.30
Amortisarea datoriei căilor ferate de ostu ung. (3-a emisiune)	102.50	Renta de aur austr.	102.10
Bonuri rurale ungare	101.75	Losurile din 1860	135.25
Bonuri cu cl. de sortare	101.50	Acțiunile băncei austro-ungare	858.—
Bonuri rurale Banat-Ti-mișu	101.75	Act. băncei de creditu ung.	310.25
Bonuri rurale transilvane	101.57	Act. băncei de creditu austr.	309.50
		Argintulu — Galbin	5.76
		inparătesc	9.66 1/2
		Napoleon-d'ori	59.50
		Mărci 100 imp. germ.	121.90
		Londra 10 Livres sterlinge	121.90

**Bursa de București.**

Cota oficială dela 2 Iunie st. v. 1884.

Renta română (5%)	Cump. 94 1/4	vënd. 95 1/4
Renta rom. amort. (5%)	94 7/8	95 1/8
convert. (6%)	98	100 3/4
Impr. oraș. Buc. (20 l.)	32	34 1/2
Credit fonc. rural (7%)	102 1/4	106 1/4
" " (5%)	92 1/2	93 1/2
" " urban (7%)	103 1/2	104 1/2
" " (6%)	99 1/2	100
" " (5%)	90 5/8	91 1/4
Banca națională a României	1432.	1435
Ac. de asig. Dacia-Rom.	334.	341 1/2
" " Națională	235.	—
Auru	3.64%	—
Bancnote austriace contra aur	2.07.	2.09

**Cursul pieței Brașov**  
din 17 Iunie st. n. 1884.

Bancnote romănesci	Cump. 9.28	Vënd. 9.31
Argint românesc	9.20	9.25
Napoleon-d'ori	9.64	9.67
Lire turcesci	10.90	10.98
Imperiali	9.90	9.96
Galbeni	5.62	5.66
Serisurile fonc. »Albina«	100.50	101.50
Discontulu	7—10 %	pe anu.



Numere complete din „Gazeta”, dela 1 Ianuaru a. c. se mai află.

**TIPOGRAFIA ALEXI, Brașov.**

Unica tipografia romănescă în totă Austro-Ungaria susținută de unu particularu, care s'a distinsu la esoposițiunea națională din Sibiu în anul 1881 și în care se tipăresce acum și **primulu diaru român cuotidianu.**

Acestei tipografii i-a succesu de a dobândi de la magistratul orașului Brașov furnisarea tipăriturilor necesare pentru orașu, învingându prin concurență, pe cea mai vechiă și renumită tipografiă din Brașov.

Avantagiile pe care le pôte oferi acestu stabilimentu fiindu recunoscute chiar de streini, vor îndemna, precum ni place a crede pe toți Români, cari au ceva de tipăritu, de a se adresa mai întâiu la noi.

Dintre operile publicate până acum in editura noastră ni permitem a recomanda:

G. Curțius. Gramatica limbei elenice prelucrată de Stefanu Iosifu, profesor și directoru la gimnas. rom. gr.-or. din Brașov, prețulu fl. 2.50  
Gramatica limbei române, întocmită pentru scôlele secundare de Nicolau Pilția, profesor la gimnasiulu român greco-orientalu din Brașov, prețulu . . . . , 1.25

Arion, seu culegere de cânturi naționale spre întrebuintarea tinerimei de ambe-sece, culese și arangiate de Ion Dariu, invetatoru la scôla primară din Satulung prețulu . . . . . fl. —.30  
Iuliu I. Roșca. Sacrificiu pentru Sacrificiu, romanu originalu, prețulu . . . . —.35

Môrtea lui Mihai Vitêzulu, dramă națională in 5 acte, de Stan Părjol, prețulu . . —.40  
Rumănische Kunst-dichtungen, übersetzt von Theochar Alexi, prețulu . . . . fl. 1.—  
Noua Biblioteca Română, anul I și II . . . 10.—  
Noulu Călindaru de casă intră in anul alu V-lea.

Peste puțină va apăre

Romanulu istoricu

**BEIŪ, VODĂ, DOMNŪ**

— in cinci părți —

Acestu romanu se va publica in broșuri à câte 20 cruceru seu 50 bani.

**Celū mai bunū Cascavalū de Azuga**

ȘI

**Brânză bună**

se găsesce de vëndare la D-nu Mateiu Mocanu la AZUGA (România) cu prețuri forte moderate. Comandele se se facă directu.